





An der Bibliothek der Hochschule für Bildende Künste Braunschweig, die gerade einen attraktiven Neubau unter Nachnutzung des mexikanischen Pavillons der EXPO 2000 bezogen hat, ist zum 01.04.2003 die Stelle einer/eines





Leiterin / Leiters der Bibliothek 


- Verg.Gr. IVa BAT - 





zu besetzen. Die Bibliothek der Hochschule hat einen kunst- und medienwissenschaftlichen Buchbestand von 55 000 Bänden mit Schwerpunkten in der zeitgenössischen Kunst, in der Kunstgeschichte, im Design und in der Designtheorie und einen umfangreichen Medienbestand (Dias, Video,  CD-Rom). Sie verfügt über 6,5 Personalstellen.





Aufgabengebiet:


Betriebliche Organisation und fachliche Leitung der Bibliothek, Sicherstellung und konzeptionelle Weiterentwicklung bibliotheksspezifischer Dienstleistungen, Vertretung der Bibliothek nach innen und außen.





Voraussetzung ist :�Abgeschlossene Ausbildung für den gehobenen Dienst an wissenschaftlichen Bibliotheken. Eine mehrjährige Berufserfahrung in einer modern ausgerichteten Bibliothek möglichst in leitender Position und betriebswirtschaftliche Grundkenntnisse sind von Vorteil.





Erwartet werden:


Fachliche Kompetenz und Freundlichkeit, Verständnis für neue Steuerungsinstrumente des Bibliotheksmanagements, ein breites Interessenspektrum mit Schwerpunkt für Literatur zur zeitgenössischen Kunst und Design, gute Kenntnisse der einschlägigen EDV-Anwendungen, gute Fremdsprachenkenntnisse, Führungsqualität und Organisationsgeschick, Flexibilität, Einsatzbereitschaft und hohe Belastbarkeit.





Die Bewerbung von Frauen ist besonders erwünscht. Schwerbehinderte werden bei gleicher Eignung und Qualifikation bevorzugt berücksichtigt.





Ihre Bewerbung richten Sie bitte innerhalb von vier Wochen nach Veröffentlichung dieser Stellenanzeige an die





Hochschule für Bildende Künste Braunschweig


Dezernat III


Postfach 2538, 38015 Braunschweig


www.hbk-bs.de



































