In der Hochschul- und Kreisbibliothek Rhein-Sieg ist folgende Stelle ab sofort zu besetzen:





Bibliotheksassistentin / Bibliotheksassistent (VergGr. VIb BAT)





Die Stelle ist zunächst bis zum 31.05.2001 befristet. 





Das Aufgabengebiet umfaßt die Katalogisierung verschiedener Sonderbestände im nordrhein-westfälischen Verbund am Standort Sankt Augustin. Erwartet werden die Ausbildung zur Bibliotheksassistentin / zum Bibliotheksassistenten und sehr gute RAK-Kenntnisse. Erfahrungen in der Katalogisierung im HBZ-Verbundkatalog sind von Vorteil. 


Innovationsfreude, Eigeninitiative, die Bereitschaft zum flexiblen Einsatz in einem kleinen Team sowie Teamfähigkeit werden von allen Bewerberinnen / Bewerbern erwartet.





Die Hochschulbibliothek mit den beiden Standorten Sankt Augustin und Rheinbach befindet sich unter Einsatz moderner Informations- und Kommunikationstechniken im Aufbau zu einer kundenorientierten zentralen Dienstleistungseinrichtung. 





Nähere Auskunft zur ausgeschriebenen Stelle erteilt Ihnen der Leiter der Hochschulbibliothek, Herr Dr. Ehrhardt, Tel.: 02241/865-681.





Bewerbungen von Schwerbehinderte werden bei gleicher Qualifikation bevorzugt berücksichtigt. 





Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen richten Sie bitte bis zum 12.02.2000 an die Fachhochschule Rhein-Sieg, Personaldezernat, 53754 Sankt Augustin


www.fh-rhein-sieg.de
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